

講題：從列王紀上、下看列王與兩先知(七):被「加倍」的靈感動的先知—以利沙
經文：列王紀下2:1-15(經文用和合本)

(一) 耶和華 神命以利亞膏以利沙作先知

九月八日講道時，說到以利亞在列王紀上十九章，以色列當時的王帝是亞哈，亞哈王的妻子耶洗別要追殺以利亞，因為以利亞曾叫人拿住巴力的先知，把他們殺了，因此，以利亞要逃命，來到一棵羅騰樹下求死，躺在羅騰樹下睡著了，天使拍醒他，他得水和食物喫，他喫了，仍然躺下，耶和華的使者再次拍他，叫他起來行走，走了四十晝夜，來到一洞口，耶和華呼喚他，叫他回去，接受新命令。

列王紀上19:15-16「耶和華對他說：你回去，從曠野往大馬士革去。到了那裡，就要膏哈薛做亞蘭王，又膏寧示的孫子耶戶做以色列王，並膏亞伯米何拉人沙法的兒子以利沙做先知接續你。」

(二) 以利沙何許人也？怎樣跟隨以利亞？

以利沙的出身

列王紀上19:19-21「於是，以利亞離開那裡(別是巴)走了，遇見沙法的兒子以利沙耕地。在他前頭有十二對牛，自己趕著第十二對。以利亞到他那裡去，將自己的外衣搭在他身上。以利沙就離開牛，跑到以利亞那裡，說：『求你容我先與父母親嘴，然後我便跟隨你。』以利亞對他說：『你回去吧，我向你做了什麼呢？(我不阻止你呢！)』以利沙就離開他回去，宰了一對牛，用套牛的器具煮肉給民吃，隨後就起身跟隨以利亞，服侍他。」

以利亞不但膏立以利沙為先知，並把自己的外衣，搭在以利沙身上，從經文讓我們知道，以利沙馬上明白是甚麼的一回事，就是要他來作接班，因此，以利沙說：「求你容我與父母親嘴，然後，我便跟隨你。」

以利沙的跟隨

列王紀下2:2「以利亞對以利沙說：『耶和華差我往伯特利去，你可以在這裡等候。』以利沙說：『我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓：我必不離開你！』於是二人下到伯特利。」

列王紀下2:6「以利亞對以利沙說，耶和華差遣我往約但河去，你可以在這裏等候，以利沙說，我指著永生的耶和華，又敢在你面前起誓，我必不離開你。於是二人一同前往。」這樣的跟隨，可以說是義無反顧。

(三) 以利沙得著感動以利亞的靈「加倍」的感動

列王紀下2:7-10「有先知門徒去了五十人，遠遠地站在他們對面，二人在約旦河邊站住。以利亞將自己的外衣捲起來，用以打水，水就左右分開，二人走乾地而過。過去之後，以利亞對以利沙說：『我未曾被接去離開你，你要我為你做什麼，只管求我。』以利沙說：『願感動你的靈加倍地感動我。』以利亞說：『你所求的難得。雖然如此，我被接去離開你的時候，你若看見我，就必得著，不然必得不著了。』以利沙得到了。」

列王紀下2:11-12「他們正走著說話，忽有火車火馬將二人隔開，以利亞就乘旋風升天去了。以利沙看見，就呼叫說：『我父啊！我父啊！以色列的戰車馬兵啊！』」

和合本：「願感動你的靈加倍的感動我」

新譯本：「求你使你的靈雙倍地臨到我。」

現代中文譯本：「請把你的能力雙份給我。」

耶和華的靈是如何加在以利亞身上？

列王紀上18:46「耶和華的靈(原文作手)降在以利亞身上，他就束上腰，奔在亞哈前頭，直到耶斯列的城門。」

這節經文是以利亞行了好些神蹟以後的一節經文，好像總結以利亞所做是耶和華的靈，耶和華的手在他身上的工作。

(四) 怎樣見到感動以利亞的靈(靈原文作手)，加倍感動了以利沙？

(1) 以利沙的服事的時間比以利亞加倍

以利亞和以利沙都是北國以色列的先知，在主前九世紀作先知，以色列南北兩國分裂之後約六十年後，以利亞共事奉了約二十五年，以利亞經歷了亞哈，亞哈謝和約蘭三位王帝。以利沙接著以利亞的事奉，跨越四個王朝約蘭王，耶戶，約哈斯和約阿施，持續了六十年。見到的是事奉年數的加倍。

- (2) 列王紀上、下記載以利沙的事，比以利亞的事幾近加倍。

以利亞：列王紀上17章至19章，21章；列王紀下1-2章(共六章)

以利沙-：列王紀上19:15-21；列王紀下2章至9章，列王紀下13章(約共十章)

- (3) 以利沙被人稱為神人，比以利亞加倍多

神人，屬 神的人(全神貫注在 神身上的人，生命甘願全被 神掌管)

以利亞：列王紀上17:18;24；列王紀下1:9-13

以利沙：列王紀下4:7,4:9,4:21-22,25,42,5:15,6:6,9-10,15-16

列王紀下6:16 「 神人說：『不要懼怕，與我們同在的比與他們同在的更多。』」

列王紀下7:17-19,8:2,8:4,8:7,8:11；列王紀下13:19

- (4) 以利沙行神蹟比以利亞加倍多

以利亞的神蹟:

1. 使寡婦的兒子復活—列王紀上17:1-24
2. 求天降下火來—列王紀上18:1-40
3. 求天降下大雨—列王紀上18:41-45
4. 求天降火燒滅人—列王紀下1:10
5. 求天再次降火再次燒滅人—列王紀下1:12
6. 使約但河的水分開，走乾地—列王紀下2:7-8

以利沙的神蹟:

1. 分開約但河的水行在其中—列王紀下2:14
2. 使惡劣的水變好水—列王紀下2:19-21
3. **母熊撕裂42人—列王紀下2:23-25**
4. 乾谷可得滿水—列王紀下3:15-20
5. 空器冊滿得油—列王紀下4:1-7
6. 書念婦人得子—列王紀下4:8-17
7. 書念婦人兒子死而復活—列王紀下4:18-37
8. 有毒食物毒得除—列王紀下4:38-41
9. 二十餅飽一百人—列王紀下4:42-44
10. 乃縵大痲瘋得治—列王紀下5:1-14
11. 使基哈西(以利沙的僕人)患大痲瘋—列王紀下5:20-27
12. 掉在水裏的斧頭漂上來—列王紀下6:1-7
13. 開啟人的眼目—列王紀下6:17

14. 昏迷人的眼目—列王紀下6:18
15. 再次開人的眼目—列王紀下6:20
16. 以利沙的骸骨可使死人復活—列王紀下13:20-21

講講以利沙其中行過的兩個神蹟：

母熊撕裂42童子(列王紀下2:23-24)

列王紀下2:23-24「以利沙從那裡上伯特利去。正上去的時候，有些童子從城裡出來，戲笑他說：『禿頭的，上去吧！禿頭的，上去吧！』他回頭看見，就奉耶和華的名咒詛他們。於是有兩個母熊從林中出來，撕裂他們中間四十二個童子。」

為甚麼以利沙如此不講理？那些童子，或許只是戲笑他，取笑他，為甚麼要人死，撕裂他們其中的四十二個？

童子，不是想像中的小朋友。列王紀上3:7「耶和華我的 神阿，如今你僕人接續我父親大衛作王，但我是**幼童**，不知道應當怎樣出入。」童子與幼童，原文同一字。

幼童的所羅門，那時已結婚，即這裏童子，起碼超過二十歲，聖經尚有好些這樣的例證。

一群童子，現代中文譯本，譯作**年輕人**，他們在取笑以利沙禿頭，以利沙是否光頭，我們不知道，但這詞語在當時，是一句奚落人，鄙視人的說話，若是光頭，那是否曾患上麻瘋，引至禿頭？

「上去罷」，內中也有另一含意，為甚麼不像以利亞一樣上去？在當時，敵對他們的人，不以為以利亞是升天去了，沒有死去，乃是覺得上去，就是死了。對以利沙說，上去罷，就是去死喇！可見他們的涼薄。

其實，在我的領受中，以利沙已不理會他們，打算走過就是，然而，好像，神不放過，著他回頭看，他的回頭，他的看見，有理由相信是耶和華指示他去作這行動，因此，他奉耶和華的名，咒詛他們， 神又引導兩個母熊出來，撕裂四十二個年輕人，可能只是其中的一部分人，應多過四十二個人。

這裏是惡意褻瀆，惡意褻瀆耶和華 神的僕人，他是加倍有聖靈的，等同褻瀆 神，褻瀆聖靈，罪不可恕。(神使他們沒命，在永恆國度裏，我的神學意思， 神將來會以公義作決。)提醒我們不要褻瀆聖靈，相對，教會弟兄姊妹無論怎樣，都應互相尊敬。

復活能力(列王紀下13:20-21)

列王紀下13:20-21「以利沙死了，人將他葬埋。到了新年，有一群摩押人犯境。有人正葬死人，忽然看見一群人，就把死人拋在以利沙的墳墓裡。一碰著以利沙的骸骨，死人就復活，站起來了。」

神蹟就是這樣發生，好像要告訴我們，以利沙名字的意思，神是拯救，碰到以利沙，遇到以利沙的神就可以得拯救(神是拯救，今天我們相信耶穌就可以得拯救)。

(五) 得著感動以利亞的靈「加倍」感動的以利沙，為人是怎樣的？

(1) 他為人屬謙厚

謙厚=謙遜厚道；不自大，不炫耀自己的才能與成就。

列王紀上19:15-16「耶和華對他(以利亞)說：你回去，從曠野往大馬士革去。到了那裡，就要膏哈薛做亞蘭王，又膏寧示的孫子耶戶做以色列王，並膏亞伯米何拉人沙法的兒子以利沙做先知接續你。」

以利亞先知本有先知學校，若以利沙是其中一學生，連以利亞都不知道他那麼突出，早已被耶和華神選中，也可見以利沙為人的低調與謙厚。

列王紀上19:19「於是，以利亞離開那裡走了，遇見沙法的兒子以利沙耕地。在他前頭有十二對牛，自己趕著第十二對。以利亞到他那裡去，將自己的外衣搭在他身上。」當日，有一對牛耕田，已不是易事，何況，他有十二對牛，應是富有，但他仍然自己去趕第十二對牛。

當以利亞乘旋風昇天時。列王紀下2:11-12「他們正走著說話，忽有火車火馬將二人隔開，以利亞就乘旋風升天去了。以利沙看見，就呼叫說：『我父啊！我父啊！以色列的戰車馬兵啊！』...」

以利沙稱以利亞為父親，除尊敬他外，裏面滿有的是謙遜，因其時，以利沙已被膏立為先知。(幾十年前，人介紹自己的自己的兒子，很多時會這樣說：「這是我的犬子。」這是謙稱。)

(2) 他不貪愛錢財

列王紀下**5:1-14**與以色列人為敵的亞蘭王的元帥乃縵長了大麻瘋，以利沙叫他去約但河沐浴七回，結果，他復原了，回頭要送禮物給以利沙，以利沙不接受，乃縵再三求他收受，他堅拒不收。

(3) 他不喜好權柄

以利沙在那時，地位高超，能力出眾，然而，他真的謙厚，不弄權，他行神蹟，一國之君都是由他膏立。列王紀下**6**章，當亞蘭人與以色列人爭戰時，亞蘭人圍困以色列人，當時以色列王約蘭不知如何是好。列王紀下**6:16**「神人說：『不要懼怕，與我們同在的比與他們同在的更多。』」接著以利沙行神蹟，使亞蘭人不敢再來犯境，可見以利沙的能力，然而，他沒有借此，謀作高位或以權凌人。

(4) 他全撇下擺上

列王紀上**19:19-21**「於是，以利亞離開那裡走了，遇見沙法的兒子以利沙耕地。在他前頭有十二對牛，自己趕著第十二對。以利亞到他那裡去，將自己的外衣搭在他身上。以利沙就離開牛，跑到以利亞那裡，說：「求你容我先與父母親嘴，然後我便跟隨你。」以利亞對他說：「你回去吧，我向你做了什麼呢？」以利沙就離開他回去，宰了一對牛，用套牛的器具煮肉給民吃，隨後就起身跟隨以利亞，服侍他。」

「用套牛的器具煮肉給民喫」意味著生財工具也不要了，全撇下跟隨以利亞。讓我們想起，路加福音**5**章耶穌呼召彼得和他的夥伴雅各及約翰時，路加福音**5:11**「他們把兩隻船攏了岸，就撇下所有的，跟從了耶穌。」

(六) 願以利沙的一生，成為我們學效的榜樣，也時刻在聖靈的感動裏。

加拉太書**3:1-3**「無知的加拉太人哪！耶穌基督釘十字架，已經活畫在你們眼前，誰又迷惑了你們呢？我只要問你們這一件：你們受了聖靈，是因行律法呢，是因聽信福音呢？你們既靠聖靈入門，如今還靠肉身成全嗎？你們是這樣的無知嗎？」